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Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών και γενικές οδηγίες για την εφαρµογή του για την ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ – 

«ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΩΝ» ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ∆ΙΑ∆ΡΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ 

 

(1) Το Aναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (ΑΠΣ) που ακολουθεί περιγράφει τα µαθήµατα (στόχους, διάρκεια, και περιεχόµενο ενοτήτων) της ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ – «ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΩΝ» ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ∆ΙΑ∆ΡΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ, διάρκειας 18 

ωρών. 

(2) Το Aναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (ΑΠΣ) αναφέρεται στο Επιµορφωτικό Υλικό το οποίο παρήχθη για το ανάλογο σεµινάριο που είχε υλοποιηθεί το 

Σεπτέµβριο του 2010 και απευθυνόταν σε πιστοποιηµένους Επιµορφωτές Β’ Επιπέδου. Το προϋπάρχον αυτό υλικό (αποτελούµενο από 6 τεύχη µε 

διδακτικό υλικό), εµπλουτίζεται µε το παρόν ΑΠΣ και το τεύχος «Οδηγιών προς τους Επιµορφωτές» (που περιγράφει το περιεχόµενο των υπολοίπων 6 

τευχών και περιλαµβάνει  οδηγίες προς τους επιµορφωτές). Το σύνολο όλων αυτών των κειµένων θα αποκαλείται στο εξής µε το γενικό όνοµα Επιµορφωτικό 

Υλικό. Το Επιµορφωτικό Υλικό είναι διαθέσιµο στους Επιµορφωτές και τους επιµορφούµενους-«πολλαπλασιαστές» από το portal της Επιµόρφωσης Β’ 

επιπέδου (http://b-epipedo2.cti.gr). 

(3) Το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (ΑΠΣ) που ακολουθεί λαµβάνει  υπόψη του τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Επιµόρφωσης αυτής, δηλαδή το γεγονός ότι 

απευθύνεται µόνο σε εκπαιδευτικούς της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης διαφόρων ειδικοτήτων και µε ποικίλο επίπεδο εξοικείωσης µε τις ψηφιακές 

τεχνολογίες, ενώ ταυτόχρονα οι επιµορφωτές µπορεί να είναι εκπαιδευτικοί της ∆ευτεροβάθµιας, αλλά µπορεί να είναι και εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. Τούτο σηµαίνει ότι το ΑΠΣ µπορεί να εφαρµοστεί µε ευέλικτο τρόπο, προσαρµοζόµενο στις συνθήκες σύνθεσης κάθε Τµήµατος και της 

ειδικότητας του Επιµορφωτή. 

(4) Οι πρώτες έξι ώρες (3 ώρες στο 1
ο
 µάθηµα και 3 ώρες στο 2

ο
 µάθηµα – δες το ΑΠΣ για περισσότερες λεπτοµέρειες), θα έχουν ένα γενικό χαρακτήρα, 

δηλαδή δε θα επικεντρωθούν σε ολοκληρωµένα διδακτικά σενάρια, αλλά µάλλον σε γενικά χαρακτηριστικά των ∆ιαδραστικών Πινάκων. 

Συνιστάται πάντως στους επιµορφωτές, να εισαγάγουν πολύ νωρίς (από το 1
ο
 τρίωρο) ένα διδακτικό παράδειγµα χρήσης ∆ιαδραστικού Πίνακα. ∆εν 

απαιτείται να είναι ολοκληρωµένο διδακτικό σενάριο, αλλά µάλλον µια συνοπτική περιγραφή ενός µαθήµατος, ή τµήµατος ενός µαθήµατος, έτσι ώστε οι 
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επιµορφούµενοι πολλαπλασιαστές να µπορούν να κατανοούν τα θέµατα που θα µελετηθούν στο 1
ο
 και 2

ο
 µάθηµα. Ο Επιµορφωτής, κατά την εκτίµησή του, 

µπορεί να επιλέξει το παράδειγµα  αυτό από το Επιµορφωτικό Υλικό ή να ετοιµάσει ένα ειδικό παράδειγµα επί τούτου.  

(5) Οι υπόλοιπες 12 ώρες θα χρησιµοποιηθούν για την παρουσίαση διδακτικών σεναρίων είτε από το Επιµορφωτικό Υλικό, είτε κατασκευασµένων επί τούτου. 

Παρόλο που είναι ενδεχόµενο σε ένα Τµήµα επιµόρφωσης να µην αντιπροσωπεύονται όλες οι ειδικότητες (για παράδειγµα να µην υπάρχουν Φιλόλογοι), 

συνιστάται, στο µέτρο του δυνατού και κατά την κρίση του Επιµορφωτή, να παρουσιαστεί ένα σενάριο ή τµήµα σεναρίου από όλες τις ειδικότητες, καθώς οι 

επιµορφούµενοι-«πολλαπλασιαστές» θα µεταφέρουν την τεχνογνωσία της αξιοποίησης των ∆ιαδραστικών Πινάκων στα σχολεία όπου, φυσικά, υπάρχουν 

όλες οι ειδικότητες. Στα πλαίσια των επιµορφωτικών µαθηµάτων αυτών, µπορούν να παρουσιαστούν εκτός από τα ολοκληρωµένα διδακτικά σενάρια και 

άλλες, µικρότερες δραστηριότητες είτε από τον επιµορφωτή, είτε από τους επιµορφούµενους. Στο πλαίσιο των µαθηµάτων αυτών συνιστάται, επίσης, να γίνει 

χρ΄ση του υπάρχοιντς υλικού στο «ψηφιακό Σχολείο». 

(6) Συνιστάται όλως ιδιαιτέρως, τα διδακτικά σενάρια που θα µελετηθούν στα µαθήµατα των 12 τελευταίων ωρών, να παρουσιαστούν από τους ίδιους τους 

επιµορφούµενους-«πολλαπλασιαστές», µε τη βοήθεια και υποστήριξη του Επιµορφωτή βεβαίως, δεδοµένου ότι οι επιµορφούµενοι κάθε ειδικότητας 

γνωρίζουν σε βάθος τις διδακτικά χαρακτηριστικά του µαθήµατός τους. Υπογραµµίζεται εξάλλου το γεγονός ότι αυτή η µέθοδος θα συµβάλει στην εξοικείωση 

των επιµορφούµενων µε το φυσικό αντικείµενο (τους ∆ιαδραστικούς Πίνακες) και τον τρόπο χρήσης του. Στο τεύχος «Οδηγιών προς τους Επιµορφωτές» 

περιγράφεται µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια η διαδικασία αυτή. 

(7) Η σειρά µε την οποία θα παρουσιαστούν τα διδακτικά σενάρια καθώς και η επιλογή των συγκεκριµένων σεναρίων για κάθε γνωστικό αντικείµενο, είναι στην 

κρίση του Επιµορφωτή, ο οποίος θα σταθµίσει τις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε τµήµατος επιµόρφωσης (σύνθεση τµήµατος, εµπειρία των επιµορφουµένων κλπ) 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  

 

Α/Α ΣΥΝΟΛΟ 
ΩΡΩΝ 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΧΟΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
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Εισαγωγικό 
θεωρητικό 
πλαίσιο 

Οι επιµορφούµενοι θα γνωρίσουν: 
 
Το πλαίσιο εισαγωγής και παιδαγωγικής – διδακτικής 
αξιοποίησης των ∆ιαδραστικών Πινάκων, έτσι ώστε να 
αποκτήσουν µια συνολική εικόνα του σχεδιασµού του ΥΠ∆ΜΘ. 
  
Τις κατηγορίες των διαδραστικών πινάκων: είδη και τεχνικά 
χαρακτηριστικά, έτσι ώστε να κατανοήσουν τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα-µειονεκτήµατα των διαφόρων κατηγοριών. 
 
Μερικά βασικά λειτουργικά χαρακτηριστικά των ∆ιαδραστικών 
πινάκων, έτσι ώστε να είναι σε θέση να κατανοήσουν τις 
δυνατότητες που διανοίγουν οι ∆ιαδραστικοί Πίνακες. 
 
Τους τρόπους µε τους οποίους συνήθως χρησιµοποιούνται οι 
∆ιαδραστικοί Πίνακες, όπως προκύπτει από τη ∆ιεθνή και 
ελληνική βιλβιογραφία και εµπειρία. 
 
Tα παιδαγωγικά και διδακτικά χαρακτηριστικά των  
∆ιαδραστικών Πινάκων, τα πλεονεκτήµατα και τα 
µειονεκτήµατα τους.  

Συνοπτική ενηµέρωση για το συνολικό πλαίσιο που έχει 
καταρτίσει το ΥΠ∆ΒΜΘ σχετικά µε τους ∆ιαδραστικούς 
πίνακες. Θα χρησιµοποιηθεί το επιµορφωτικό υλικό, οι 
σχετικές εγκύκλιοι του ΥΠ∆ΒΜΘ και γενικότερα το υλικό 
που είναι στη διάθεση των επιµορφωτών. 
 
Παρουσίαση των κατηγοριών ∆ιαδραστικών Πινάκων, των 
τεχνικών χαρακτηριστικών τους και των πλεονεκτηµάτων-
µειονεκτηµάτων κάθε κατηγορίας.  

 
Σύντοµη παρουσίαση ενός παραδείγµατος (όχι 
ολοκληρωµένου διδακτικού σεναρίου) µε βάση το οποίο θα 
συζητηθούν τα επόµενα θέµατα της παρούσας ενότητας. 
Το παράδειγµα µπορεί να είναι από το Επιµορφωτικό υλικό 
είτε της επιλογής του Επιµορφωτή. 

 
Παραδείγµατα από τη διεθνή εµπειρία και από ερευνητικά 
δεδοµένα για τη χρησιµότητα των ∆ιαδραστικών Πινάκων. 
Τρόποι χρήσης των ∆ιαδραστικών Πινάκων και 
ενσωµάτωσής τους στη διδακτική πρακτική. 
 
Παιδαγωγικά και διδακτικά χαρακτηριστικά των 
∆ιαδραστικών Πινάκων: οµοιότητες και διαφορές από άλλα 
ψηφιακά µέσα και τεχνολογίες, πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα, έτσι όπως διαφαίνονται τόσο από τη 
∆ιεθνή, όσο και από την ελληνική εµπειρία. 

2 3 

Βασικές χρήσεις 
των 

∆ιαδραστικών 
πινάκων 

Οι επιµορφούµενοι θα γνωρίσουν τους συγκεκριµένους 
τρόπους µε τους οποίους οι ∆ιαδραστικοί Πίνακες µπορούν να 
ενσωµατωθούν στη διδασκαλία, µέσα από την παρουσίαση 2 
τουλάχιστον διδακτικών σεναρίων ,καθώς και συγκεκριµένων 

Παρουσίαση και µελέτη 2 τουλάχιστον διδακτικών 
σεναρίων από τον Επιµορφωτή και ενδεχοµένως 
µικρότερες δραστηριότητες µε τη χρήση ∆ιαδραστικών 
Πινάκων. 



ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΤΠΕ ΣΤΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΑΞΗ 

5 

 

δραστηριοτήτων από τον Επιµορφωτή, προκειµένου να 
κατανοήσουν τις βασικές αρχές της διδακτικής αξιοποίησης 
των ∆ιαδραστικών Πινάκων και να τις εφαρµόσουν στα 
γνωστικά τους αντικείµενα. 
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Εµβάθυνση στις 
διδακτικές 

Εφαρµογές των 
∆ιαδραστικών 

Πινάκων  
 

Οι επιµορφούµενοι θα εµβαθύνουν στις διδακτικές χρήσεις των 
∆ιαδραστικών Πινάκων σε διάφορα γνωστικά αντικείµενα και 
µαθήµατα, έτσι ώστε να είναι σε θέση να χρησιµοποιήσουν 
∆ιαδραστικούς Πίνακες στο δικό τους µάθηµα αλλά και να 
µπορούν να υποστηρίξουν ικανοποιητικά τη χρήση 
∆ιαδραστικών Πινάκων σε άλλα γνωστικά αντικείµενα. 

Παρουσίαση και µελέτη 2 τουλάχιστον διδακτικών 
σεναρίων σε κάθε τρίωρο (από τους επιµορφούµενους µε 
τη στήριξη και βοήθεια του Επιµορφωτή) και ενδεχοµένως 
µικρότερες δραστηριότητες µε τη χρήση ∆ιαδραστικών 
Πινάκων. 
Μπορούν να χρησιµοποιηθούν δραστηριότητες και σενάρια 
από αυτά που προτείνονται από την οµάδα συγγραφής του 
επιµορφωτικού υλικού.  Εναλλακτικά, όσοι επιµορφούµενοι 
επιθυµούν µπορούν να παρουσιάσουν δικές τους 
δραστηριότητες και σενάρια. 
Θα γίνουν αναφορές και θα δοθούν παραδείγµατα χρήσης 
στοιχείων από το «Ψηφιακό Σχολείο». 

 
 
 
 


